

【今日观察】

出门在外,请带上法治思维

□李晓明

近日,中国驻法国大使馆发布提醒,近期发生数起中国游客在巴黎上空放飞无人机,而被法国警方拘留并接受司法调查的事件。大使馆告诫前往法国的中国游客,法国巴黎立法禁止无人机飞行,希望赴法旅游的中国公民和旅法侨胞应遵守当地法律法规,文明出游。

这真是一件令人尴尬的事情,当我们这个民族已经成为东方文明大国、抚有四海的天朝上国的时候,法国还没有巴黎,也没有时装,有的只是被罗马人称为高卢人的原始部落。而我们也总是自豪地宣称,自己是这个世界上少有的没有中断过文明进程的民族。但年龄不能决定文明素养,我们的一些同胞,总是以一种任性的姿态,表现出远低于这个称号的行为,成为文明社会所厌弃的奇葩。

他们似乎忘记了国人的传统智慧。“客随主便”、“到什么山,唱什么歌”,这些耳熟能详的古训告诉我们,到了别人的地盘上做客,就应该尊重主人的规矩,这

不仅是个文明素养的问题,更是一个做人的起码道德品质的问题,跟出不出国关系并不大,而是做人的基本准则。他们在法国巴黎放飞无人机,不能用是否了解法国法律来推脱。既然准备了无人机,岂能不打听一下是否可用?关于无人机的立法,国内也已经炒得热火朝天,禁飞区的概念早就深入人心,再说了,出门的时候,旅行社、导游以及媒体,都在反复强调遵守他国法治,这些都被当成耳边风,只能说,违法绝不仅仅只有这一次,只有养成了无视法治的习惯性行为,才会栽在巴黎。被抓,一点都不冤。

习惯性违法都是些看起来轻

微的违法行为,国内在某些方面相对宽松的法治环境,尤其是法不责众以及执法不严的思维,造就了这些人肆无忌惮的行为。除了中国式过马路这样司空见惯的行为以外,某地暴走团公然占用机动车道,被撞之后还装备上反光背心,开出工程又车压阵。警方多次劝说,但他们岿然不动。一位广场舞大妈道出奥秘,“我们人多,车子不敢撞。”

人生而自由,但无时不在枷锁之中。巧的是,这句深刻阐释了人与自由,人与社会关系的启蒙思想名言,恰好就来自于法国思想家卢梭所著的《社会契约论》一书。三百多年前,他写下这样的华丽篇章,正是为了告诫

当时的法国人,每个人的自由都应该以不影响他人的自由为边界,这个边界就是法治的精神。他没能想到的是,当初对法国人的劝说,成为法治社会的渊藪,最后落到了中国人的无人机上。

世界很大,谁都想走走。不是所有的中国人都是习惯性违法者,但却有极少数人拿着国内养成的习惯,不尊重他人,不遵守规则,肆意妄为,心存侥幸,甘愿成为文明的弃儿。正如我在敦煌莫高窟所见一样,总有些人无视导游三番五次不要拍照的劝说,非要掏出手机来,破坏上千年的精美壁画。对这部分人来说,法治思维是个好东西,希望出门的时候要装到脑子里。

【有话漫说】



漫画/勾犇

【百姓说话】

节约能源从“随手关灯”做起

□戴忠群

家住市中区锦龙巷附近一小区的居民徐先生说,他家储藏室外的照明灯就是手动开关的,这手动开关的照明灯被邻居们打开,却常常忘记关闭。(8月4日《枣庄晚报》)

楼道“常明灯”现象很普遍,视而不见的住户也不在少数。如果在楼道口贴上一纸“要随手关灯”,就有人振振有词地说,楼道灯彻夜不灭,也费不了多少电,用不了多少钱,何况电费大家拿,不必小题大作。笔者所住的小区,楼道灯开

关是触摸式的,灯亮后会自动熄灭,但也经常因天气湿度大,灯点亮后不灭,易成“常明灯”,楼道里有几位老人见状,觉得白白浪费电,很心疼,关了灯才能安心睡觉。

有一次,一邻居从储藏室推出电动车,忘关灯就骑车走了,走了十几米,又骑车返回储藏室关灯,并自言自语道“忘记程序了”!楼道灯用电不多,电费也不高,但再少也是一种能源。千家万户如果都能节约一度电,积少成多,就能办更大的事。

要知道,节约用电不仅仅是省几个钱的事,还能改善我们的生存环境。因此,朋友们,随手关楼道灯,是举手之劳,为国为家,都应该节约用电!把节约下来的电用到更多更应该用电的地方去,做更多更需要做的事情!

“露马脚”

□京文

据8月23日《法制晚报》报道,广东省汕头市潮阳区看守所的报账员林某欠债未还,萌发侵吞公款的念头,他趁领取30余万元看守所备用金的机会,将钱掉包,又制造汽车自燃起火的假象来掩盖。后由于用来掉包的纸片没烧完,导致事情败露。日前,林某因犯贪污罪,判处有期徒刑三年。

【微言大义】

◎杨闻: #保温杯与中年危机# “危机”也不是中年才有,中小学生在愁着划片区升学能不能去名校,大学愁着211还是985,年轻时愁着考编制还是去闯荡,老年愁着去跳广场舞还是去暴走——人生何处没危机。要我看,还是少点危机和焦虑,该拿保温杯就拿保温杯,照顾好身体,守住自己一直以来相信的东西,有个好心态去踏实做事。

◎黄蚊子: #取消“男女混宿”# 南方某医科大学学生前来留宿。我们一直在男女混宿管理下,男生或

者女生都会特别注意宿舍卫生和在宿舍的行为举止,对于养成良好的行为习惯起到了很好的作用。因为每个人都不希望被喜欢的男生/女生看到自己邋遢的一面。

◎庞岚: #壶口毁林# 西北地区尤其是黄土高原上,搞点绿化绝对不是一件容易的事,因为少雨干旱,林木的呵护、灌溉就尤其需要多费心思,就更应该珍惜那点来之不易的绿色。壶口瀑布地处延安宜川,正是水土容易流失的干旱地区,好好的林木怎能说砍就砍了?针对

类似情况,旅游局等相关部门,不妨出台一个景区“装修”标准,规范一下景区的大肆建设,让他们别再比拼内部设施的星级,而是更多地比拼一下生态环境、原汁原味。同时,景区少一些大拆大建,也可以降低成本,让门票别再见风长。

◎孙维国: #有北京雨燕伴飞是国人之福# 无论如何,不管笼养动物的法律边界是否模糊,将本该自由飞翔的动物圈养笼中,都谈不上是闲情雅致之举,反倒是一种变相的虐待动物。

【网言个论】

谴责被害女孩“收礼物” 这是什么逻辑

□二号少女

今年3月21日,在滨江区盛庐小区某幢高层公寓里,发生了一起令人惊悚的凶案:女孩姗姗从19楼坠落身亡,而疑犯竟是她合租的富二代男同学薛某。日前,杭州市中级人民法院开庭审理该起刑事案件。

因为追求未遂,就将大活人从19楼残忍摔下,这是爱情中的“恐怖主义者”。毫无疑问,在这起因爱生恨的刑事案件中,最该谴责的是狭隘自私的薛某。吊诡的是,在这则新闻下的跟帖中,居然有一众网友在“声讨”死者姗姗。就因为薛某在庭审中提到,他曾经送过姗姗包包、项链,案发时还跟姗姗合租一套房子。对此,一些网友不依不饶谴责姗姗“玩暧昧”,还收下了薛某的礼物。

显然,这些人是在期待一个完美的受害者。似乎只有一个完全不曾收过薛某礼物、严词拒绝他的受害人才值得同情。关键是,姗姗已经去世,关于她跟薛某之间的关系,现在都是薛某一

面之词。他说姗姗收了包包,收了项链,姗姗就真的收了吗?即使收了,是在什么情境下收的,作为局外人,我们也不得而知。再退一步讲,姗姗即使“心安理得”地收了这些礼物,也不该遭受这样的指责。生活中,同学从国外归来,带点国外打折的名牌包包、项链,也实属正常。

现实中,没有完美的情人,却有千奇百怪的凶手。遇见那些“小心眼”,你若不收礼物,说不定会被视为看不起他,分分钟拔刀相向。南京市浦口区尹先生的女儿悦悦,就因为断然拒绝了陈某的追求,被残忍杀害。在认识陈某期间,悦悦既没有收礼物也没有玩暧昧,同样也被杀了。

面对的人不同,结果可能也不同。有的人送200万礼物被拒绝也是泯然一笑,有的人送出一个苹果一个梨也可能觉得你是他的人了,敢再拒绝就凶相毕露。这种情况下,怎能去谴责受害者。

事实上,这样的谴责,我们不是第一次听到。夏天女性遭遇色狼,很多人就谴责女性穿着暴露,勾引男人犯罪。其中的逻辑并不新鲜,与商朝亡国时归咎于“红颜祸水”如出一辙。这背后,是不是“厌女症”依然在作祟?

邮储银行枣庄市分行强化落实“增提创”主题年活动——强化煤炭及上下游行业供给侧改革

本报讯(通讯员 张强 袁欣)在当前经济增长速度换挡期、结构调整阵痛期以及前期刺激政策消化期“三期叠加”的复杂形势下,作为服务实体经济主要动力的邮储银行,必须加快创新,为供给侧结构性改革提供动力,成为助力供给侧改革的重要保障。

邮储银行枣庄市分行按照枣庄银监分局“进走访”、“增提创”工作安排,针对公司信贷及小企业贷款行业,全面筛查煤炭及供给侧改革涉及企业,认真走访调研了煤炭及上下游行业供给侧改革金融支持情况,立足枣庄目前煤炭支柱产业现状,紧跟传统产业升级改造,提供多元

化融资。一方面,邮储银行枣庄市分行积极转变观念,面对未来的去产能、去杠杆趋势,不以抽贷为手段,针对传统行业有市场的企业实际,引导企业根据自身实际灵活选择银行承兑汇票、信用证、商业承兑汇票、应收账款等融资,纾解担保难问题,提高资产利用效率。另一方面,利用资产证券化盘活存量资产,增强经营性资产的流动性,针对传统大型企业长期持有大量应收账款、应收票据等流动性差变现困难的资产,加快资产证券化进程,有效化解过剩产能,促进产业优化重组,盘活信贷存量,突破产业升级面临融资难瓶颈。